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Β1 

Γίνεται αντιληπτό ότι ο Πλάτωνας, δια στόματος Σωκράτη, απορρίπτει τον 

ισχυρισμό των επαγγελματιών της εκπαίδευσης για το τι είναι παιδεία. Ο Πλάτων 

υποστηρίζει ότι η γνώση και η απόκτησή της (η παιδεία) δεν είναι κάτι εξωτερικό, 

επιφανειακό· είναι μια εσωτερική λειτουργία, η οποία στην πλατωνική φιλοσοφία 

αποκαλείται συμβολικά ἀνάμνησις (Φαίδων 76a) [σχόλιο φακέλου, σ 91]. Μια 

πληροφορία ή ένα σύνολο πληροφοριών τα οποία προσλαμβάνει ο άνθρωπος από 

εξωτερικές πηγές (π.χ. εικόνες, ακούσματα κλπ) και τα εσωτερικεύει μέσω των 

αισθήσεων του, δεν συνιστούν για τον Πλάτωνα αληθινή γνώση. Ενδεχομένως, 

μάλιστα, να συνιστούν και παραπλάνηση, να υποσκάπτουν την αληθινή γνώση, 

καθώς δημιουργούν την ψαυδαίσθηση της κατοχής της1.  

Ο Σωκράτης υποστηρίζει πως η δική τους διερεύνηση έδειξε πως κάθε άνθρωπος 

έχει μέσα στη ψυχή του τη δύναμη να μαθαίνει και το κατάλληλο για τη μάθηση 

όργανο (το λογιστικόν: το λογικό μέρος της ψυχής).  

Ο Σωκράτης για να επεξηγήσει την προηγούμενη θέση του χρησιμοποιεί μια 

παρομοίωση - αναλογία: όπως το μάτι στρέφεται μαζί με όλο το σώμα από το 

σκοτεινό μέρος στο φωτισμένο, αν δεν είναι δυνατό να δει το φως διαφορετικά, έτσι 

και το όργανο μάθησης του ανθρώπου πρέπει να στραφεί μαζί με όλη την ψυχή2 από 

το χώρο του γίγνεσθαι («ἐκ τοῦ γιγνομένου») προς το χώρο του εἶναι («εἰς τὸ ὂν») και 

να καταφέρει να φτάσει να αντικρίσει τον πιο φωτεινό χώρο του, την πιο κατάφωτη 

βαθμίδα του («τοῦ ὄντος τὸ φανότατον»), και μάλιστα να παραμείνει σε αυτό τον χώρο 

του ώσπου να αποκτήσει τη δύναμη να αντέχει τη θέα αυτού του κατάφωτου χώρου 

(«ἕως ἂν εἰς τὸ ὂν καὶ τοῦ ὄντος τὸ φανότατον δυνατὴ γένηται ἀνασχέσθαι θεωμένη»). Η 

χρήση του ρηματικού επιθέτου περιακτέον τονίζει την αναγκαιότητα της 

μεταστροφής της ψυχής.  

                                                           
1
 Βλ. Β. Μπετσάκος, Επιμορφωτικό Υλικό για τα Αρχαία Ελληνικά Γ’ Λυκείου: 9η Ενότητα, σ. 4. 

2
 Βλ. Β. Μπετσάκος, Επιμορφωτικό Υλικό για τα Αρχαία Ελληνικά Γ’ Λυκείου: 9η Ενότητα, σ. 5, υποσ. 10: Η ψυχη για 

τους αρχαίους Έλληνες είναι η έδρα της ζωής, και όλων των ζωτικών λειτουργιών, αφετηριακά των σωματικών αλλά 
και των γνωστικών, νοητικών.   
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Η αναλογία δομείται πάνω στην αντίθεση ανάμεσα στο φως και το σκοτάδι. Αυτή 

η αντίθεση είναι συνηθισμένη στον Πλάτωνα και λειτουργεί συμβολικά για την 

αντίθεση παιδείας – απαιδευσίας (έλλειψη παιδείας).  Προηγείται η λέξη φανός 

για να δηλώσει τον φωτεινό και λαμπρό χώρο και ακολουθεί η αντίθετη λέξη 

σκοτώδης (σχόλιο φακέλου, σ. 91). 

Οι παραπάνω απόψεις γίνονται περισσότερο κατανοητές με την ουσιαστικοποίηση 

της μετοχής του εἰμί. Με τον τρόπο αυτό αποδίδεται η υπαρκτική σημασία του 

ρήματος. Το ὂν είναι το υπαρκτό. Η αναζήτηση του αληθινά υπαρκτού αποτέλεσε εξ 

αρχής για τη φιλοσοφία μέγα ερώτημα, το λεγόμενο οντολογικό ερώτημα: τὸ πάλαι τε 

καὶ νῦν καὶ ἀεὶ ζητούμενον καὶ ἀεὶ ἀπορούμενον, τί τὸ ὄν (Αριστοτέλης, Μετὰ τὰ φυσικά 

1028b2-4). Αυτό που υπάρχει πραγματικά είναι μόνο οι Ιδέες, όχι τα αισθητά. (σχόλιο 

φακέλου, σ. 91).  

Ο Σωκράτης προχωρά στον ορισμό της παιδείας: Παιδεία είναι η τέχνη που 

μπορεί να οδηγήσει την ψυχή να στραφεί από τον αισθητό κόσμο προς τον νοητό 

κόσμο της Ιδέας του Αγαθού με όσο το δυνατόν ευκολότερο και αποτελεσματικότερο 

τρόπο. Με άλλα λόγια ορίζεται η παιδεία ως μια τέχνη της περιαγωγής της ψυχής 

(«τέχνη ἂν εἴη, τῆς περιαγωγῆς»), μια τέχνη που θα βοηθήσει την ψυχή να στραφεί 

όσο το δυνατόν πιο εύκολα και αποτελεσματικά  («ὡς ῥᾷστά τε καὶ ἀνυσιμώτατα 

μεταστραφήσεται») στον κόσμο των Ιδεών. Το ζητούμενο δεν είναι να εμφυτευτεί 

εντός της ψυχής η ικανότητα προσέγγισης και αντίληψης του νοητού κόσμου («οὐ τοῦ 

ἐμποιῆσαι αὐτῷ τὸ ὁρᾶν»), εφόσον η ψυχή ήδη τη διαθέτει («ὡς ἔχοντι μὲν αὐτό»), αλλά 

η μεταστροφή της για να μπορέσει να αντιληφθεί και να διακρίνει ό,τι ανήκει στον 

νοητό κόσμο («οὐκ ὀρθῶς δὲ τετραμμένῳ οὐδὲ βλέποντι οἷ ἔδει»). Η παιδεία πρέπει να 

μηχανευτεί τρόπους ώστε να αλλάξει ο προσανατολισμός της ψυχής («τοῦτο 

διαμηχανήσασθαι»). 

Η λέξη περιαγωγή (=μεταστροφή) έχει φιλοσοφική βαρύτητα, διότι δείχνει πως η 

γνώση και η παιδεία, καθώς στρέφεται στον κόσμο, οφείλει να έχει πάντα καθολικό 
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χαρακτήρα και να μην εξαντλείται σε προσέγγιση από μία επιμέρους οπτική γωνία. 

Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσεται και η χρήση του δεοντολογικού ρηματικού επιθέτου 

περιακτέον, το οποίο όμως δεν προτρέπει απλώς σε μια ευρύτερη θέαση αλλά 

αποβλέπει σε μια μεταστροφή της ψυχής από τον κόσμο των αισθήσεων προς τον 

κόσμο των Ιδεών. Πρόκειται, όπως και στην περίπτωση της παιδείας, για μια στροφή 

όλης της ύπαρξης προς τον «ήλιο», προς το αγαθό –για μια επώδυνη πορεία. Λίγο 

παρακάτω (521d) ο Πλάτων θα ονομάσει την άνοδο της ψυχής προς το όντως Ον, 

«μεταστροφή/επιστροφή της ψυχής από μια νυχτερινή μέρα στην αληθινή μέρα» –και 

αυτή είναι η «αληθινή φιλοσοφία» [σχόλιο φακέλου, σ. 91]. Αυτή η παιδαγωγική 

λειτουργία σήμερα επιτυγχάνεται με την λεγόμενη ανθρωπιστική παιδεία. 

Πρόκειται για το σύστημα αγωγής που έχει σκοπό την ηθικοπνευματική ολοκλήρωση 

του ατόμου. Η ανθρωπιστική παιδεία εμπλουτίζει τον νέο με γνώσεις, ηθικές αξίες 

και ανθρωπιστικά ιδιανικά και τον μετατρέπει σε προσωπικότητα αυθύπαρκτη, 

ανεξάρτητη και ολοκληρωμένη, ικανή να αντεπεξέλθει στις απαιτήσεις της 

συλλογικής ζωής. 
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Β2 

Ο Σωκράτης με αποφατική διατύπωση προσδιορίζει τι δεν είναι παιδεία. Η 

παιδεία3 δεν είναι τέτοια όπως ισχυρίζονται γι’ αυτήν όσοι την έχουν για επάγγελμά 

τους («ἐπαγγελλόμενοί»). Αυτοί ισχυρίζονται πως μέσα στην ψυχή δεν υπάρχει γνώση 

και ότι αυτοί με τη διδασκαλία εμφυτεύουν («ἐντιθέναι») τη γνώση στη ψυχή των 

μαθητών, σαν να βάζουν όραση σε μάτια τυφλών («οἷον τυφλοῖς ὀφθαλμοῖς ὄψιν 

ἐντιθέντες»).  

Ο Σωκράτης με την αναφορά του στους επαγγελματίες της εκπαίδευσης 

υπαινίσσεται τους σοφιστές, οι οποίοι ήταν περιοδεύοντες δάσκαλοι και πουλούσαν 

τη θεωρητική τους μόρφωση έναντι αδρής αμοιβής. Οι σοφιστές παρουσιάζονταν ως 

ικανοί να διδάξουν όλα όσα μπορούσαν να είναι αναγκαία σε κάποιον που ήθελε να 

γίνει ολοκληρωμένος πολίτης, συνεπώς μαθητές τους ήταν όσοι ήθελαν να λάβουν 

μια καλή εκπαίδευση και να ξεχωρίσουν τόσο στα πολιτικά πράγματα της πόλης τους 

όσο και στις ιδιωτικές τους υποθέσεις. Οι σοφιστές δεν δίδασκαν μόνον φιλοσοφία, 

αλλά και ρητορική, πολιτική θεωρία, νομικά, μαθηματικά και άλλες επιστήμες 4 .  

Αντίθετα προς τους σοφιστές, ο Σωκράτης δεν άσκησε επαγγελματικά (επ’ 

αμοιβή) τη διδασκαλία. Πίστευε ότι δεν μεταδίδει γνώσεις, απλά βοηθά τον 

συνομιλητή του να τις ανακαλύψει μέσα του.  

Με την τετραπλή χρήση της πρόθεσης ἐν (ἐνούσης, ἐν, ἐντιθέναι, ἐντιθέντες) στο 

συγκεκριμένο χωρίο ο Πλάτων προσπαθεί να αισθητοποιήσει τον εσωτερικό, 

βιωματικό χαρακτήρα της γνώσης.  

 

 

                                                           
3
 Βλ. φιλοσοφικό Λόγο, σ. 108: Αρχικά η λέξη παιδεία σημαίνει αυτό που πρέπει να μάθει το παιδί. Ήδη όμως από 

τον 5ο αι. ως όρος της παιδαγωγικής δηλώνει τη γενική καλλιέργεια, που είναι προνόμιο μόνο του ανθρώπου - γι’ 
αυτόν τον λόγο άλλωστε αποδίδεται στα λατινικά ως humanitas. Βάση της παιδείας είναι για τον Πλάτωνα η μουσική 
(λογοτεχνία, τραγούδι, καλλιέργεια της καλλιτεχνικής ευαισθησίας) και η γυμναστική (βλ. Πολιτεία 376e). παίδευση 
είναι η πορεία προς την παιδεία (Πλάτ. Ὅροι 410: παίδευσις παιδείας παράδοσις).  
4
 Βλ. φιλοσοφικό λόγο, σ. 25. 













Γ2.      Ο Ξενοφώντας στο παραπάνω απόσπασμα παραθέτει  την άποψή του σχετικά με τα

πλεονεκτήματα της ειρήνης και τα μειονεκτήματα του πολέμου, δίνοντας έμφαση στο πεδίο

της οικονομίας,  το οποίο ουσιαστικά ορίζει σε μεγάλο ποσοστό την ευημερία των πόλεων –

κρατών και των πολιτών τους. Τονίζει ότι σε καιρό ειρήνης η πόλη της Αθήνας είχε ανθηρή

οικονομία   λόγω   της   αθρόας   εισροής   χρημάτων,   ενώ   εν   καιρώ   πολέμου   όχ   μόνο   έχει

σταματήσει η εισροή χρημάτων αλλά και τα χρήματα αυτά κατασπαταλήθηκαν σε ποικίλα

έξοδα (ευρησει γαρ....καταδαπανηθείας).  Αντίθετα,  όταν έγινε ειρήνη στη θάλασσα (κι έτσι

προφανώς έπαυσαν οι ναυμαχίες και επανήλθε η εμπορική δραστηριότητα στους κανονικούς

της ρυθμούς)  πάλι υπήρξε αύξηση εσόδων και όλοι οι πολίτες είχαν τη δυνατότητα να τα

αξιοποίησουν όπως επιθυμούσαν (επει δε...βούλονται) προς όφελος δικό τους και της πόλεως.
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